



# SZABADSÁG



The oldest established and largest Hungarian Paper Published Daily

Beavatott lapok: Magyar Híradó, Magyarok Collége, Esti Újság, Amerikai Hírlap, Magyar Naplópap, Magyar Hírmondó, Californiai Magyar Farmer

NO. 126. SZÁM.

HARMINCADEK ÉVFOLYAM.

Cleveland, New York, Chicago, Pittsburgh, Detroit, szerda, 1921. június 1.

THIRTIETH YEAR

EGYES SZÁM ÁRA 2 CENT.

## FELJÚJÍTOTTÁK A FRANCIAK A LÁNYVÁSÁRT

Különösen a nyugati vidékeken élésztik fel előszeretettel a régi szokásokat a férjhez menni szándékozó hajadonok. Csokolózás a napernyő alatt.

PARIS, máj. 30. — Franciaországban, a háború következtében, igen megfogózkodott a házasságot fiatal emberek számára. Ezért egyes vidékeken a férjhezmenyi vagyó hajadonok segélyére feljűjtották a leányvásár régi intézményét. Különösen a nyugati vidékeken, Poutou és Vendée környékén folyik már nagyban az ősi divat. A külföldi turisták érdekes látványokban gyönyörködhetnek. A leányok a városok nagy piacterein gyűlekeznek össze egy-egy hatalmas napernyőnek védelme alatt, amelyet úgy elfűz, mint defenzív cölköra felhasznál. A csokolózás csak olyan természetes valami, mint a mosoly és egész nap, zavartalanul folytatódik, azonban a vásárlóknak szigorú felügyelete alatt.

Sokszor megtörténik, hogy a házassági alkut ott a helyszínen létezőnek, aminek elvitathatatlan jele az, hogy a pár félrevonul és a napernyő védelme alatt diszkretnen folytatja a csokolózást. Viszont az is megtörténik, hogy a sikertelenül ostromló szeladtól ugyanúgy, a napernyővel kénytelen a leányzó elriasztani.

A tisztviselők véleménye szerint a szokást általánosítani kellene szerte Franciaországban. Szerintük az ilyen leányvásárokból sokkalta boldogabb házasságok és kevesebb válások származnak, mint az eddigi formák szerint szerzett házasságokból. Párisban viszont másképpen áll az eset. Itt gombamódra szaporodnak a házasságkötésvető irodák. Nemcsak az a céljuk, hogy a munkálányokból kialsajjal a frankokat, hanem hatalmas házasságot listával szolgálnak. Rendszerint készítség frank előleget szednek azank, hogy újabb készítség frankot kapnak, amint az eljegyzés megtörténik.

Porter generális 84 éves korában meghalt.

NEW YORK, május 30. — Horace Porter generális hosszas szenvedés után meghalt itt 84 éves korában. Porter fénys pályát futott meg mint katonát, diplomata és publicista. Pennsylvania egykori kormányzója volt a fia. 1865-ben már vezérőrnagy volt a hadseregben. A polgárháborúban Grant generális vezérkarában szolgált, akinek, miután elnökké választották, titkára lett. Éveken át volt párisi és hágai nagykövet.

Négy férfi a folyóba dobott egy nő.

BALTIMORE, Md., május 30. — Egy ismeretlen nő beledobta az éjszaka éjfélkor a Parapsco folyóba egy autóból, amelyben négy férfi volt. Amint az autóból elrobort, Laurence Harvey sikoltozást hallott a folyóból. Egyik barátjával belegrogt a folyóba és kimentette a nő. Ekkor ismét megjelent az autóból a négy férfi utasával, elverték Harveyt és barátját, a nő pedig magukkal vitték autójukon.

A rendőrség Westporton elfogott egy nőt vizes ruhában. Azt állítja, hogy csónakból esett a vízbe. Beismerte, hogy ivott és részeg férfiak társaságában volt, de tagadja, hogy ő lett volna az a nő, akit a Parapsco folyóba dobta autóból.

## ÚJ TERVEKET KÉSZÍT ELŐ A VOLT URALKODÓ

A szövetségesek nagy figyelemmel kísérik Károly volt császárt és királyt ténylegesen, mert biztosra veszik, hogy újabb megkísérelt a visszajutását.

PARIS, május 30. — Bistorta yezsik azt, hogy Hababurg Károly, a volt császár és király kora őszel ismét kísérletet tesz arra, hogy visszakerüljön Svét István magyar trónjára, azóta a jog szerinte és a magyarok, valamint a franciák aggrésze szerint feltétlenül megilleti. A diplomácia ügyneki tisztában vannak ezzel és ezért fokozott éberséggel figyelnek Károlyra és minden mozdulatára. Az ide beárkeztet jelentések szerint az utóbbi időben ismét titkosított látogatásokat kapott a svájci magányában.

Tudják róla azt, hogy július havában még teljesen nyugodtan akar madani. Azok a tisztviselők, akik önkénytelen megkísérelték vele a szállítását kényerét, azt mondják, hogy vagy Olaszországba, vagy Spanyolországba szeretne menni. A közvetlen környezete csak válnak, amikor, amikor a tervezett újabb államisnyról van szó és azt állítja, hogy a legutóbbi államisnyról akkor tervezte meg, amikor a családja újból megszaporodott. Ennek az elméletnek megerősítésére ismét azt emlegetik, hogy Zita, a volt uralkodó neje ismét anyai örömeinek néz elő. Már pedig a mellett a szaporodás mellett, ha Magyarország hazafias alakok nagy támogatást nem nyújt kellő mértékben, a volt uralkodó képtelen lesz anyagi gondoskodni a családjáról.

## AKI ÖNKÉNT ÜLT BÖRTÖNBEN 2 ÉS FÉL ESZTENDEIG

El sem tudták kergetni a Sing Sing börtönből. — Mikor a büntetés lejárt, erőszakokkal dobják ki az állhatatos foglyot.

OSSENSING, N. Y., május 30. — Charles Ortner, a Sing Sing egyik foglya, aki már két és fél évvel ezelőtt kiszabadulhatott volna, de állhatatosan visszautasította azt a lehetőséget, hogy kegyelmet kérjen: ma végére elhagyta börtönét. Legnagyobb büntetésedje is letelt, nem maradhatott tovább. Lewis E. Lewas börtönfelügyelő kézesen volt rá, hogy ha most sem lesz hajlandó távozni, erőszakokkal dobhatja ki a börtönből.

Ortner, aki körülbelül 29 éves, a legelőgedettebb, a legsorgalmasabb és a legeredibb fogly volt, aki csak megfordult valaha a Sing Singben. Ennek a féltelmetes híri börtönnek semmi hatalma nem volt fölötte a tekintetben, hogy megjesztette volna. 1917. május 29-ikén hozták be ide Queens megye törvényeszkétől. Alexandre Gross nevű társát egy háromfontos súlylyal úgy fejtébezték, hogy elvesztette a hallását. A híró nem szabta meg büntetésének pontos idejét, két évtől négy évre terjedhet időre büntette. A mi azt jelenti, hogy ha jól viseli magát, két év múlva becsülészóra feltétlenül szabadon bocsájtják. A foglyok kárterítési törvénynek értelmében pedig még minden évben további három hónapi kegyelmeidő tarthatott számot. Úgy hogy Ortner, aki nagyon szorgalmas és példás magaviseletű volt, már 1918. november 28-án kegyelmet kaphatott volna. Ez idő óta ő már csak önkéntes fogly volt a Sing Singben. Egyik börtönigazgató a másik után próbálta meg, hogy aláírassa vele a kegyelmet kérő kérvényt. De Ortner állhatatosan mindig megtagadta azt. "A bíró nem mondta nekem, hogy valamit alá kell írnom. Négy évre itélt, én négy évre maradtam" Bezzeg irigylet őt a többi fogly, akik mind szívesen távoznának volna! Ortner az utóbbi hónapokban mint bizalmi ember, felügyelője volt a többi foglynak, akik a börtön falain kívül dolgoztak. Sokasom feltették, hogy megszökik. És amel, hogy dolgozott, mint négy ember.

Havazott Montana államnak hegyvidékén.

HELENA, Mont, máj. 30. — Montana állam különböző pontjairól, de különösen a hegyvidékekről könnyű havazást jelentettek tegnap. A havazás a múlt heti viharok után következett, amik rendkívül lehitőték a levegőt. Billingsben tegnap csak 34 fokot mutatott a hőmérő.

Vasuti szerencsétlenül 2 halottal, 25 sebesülttel.

NEW YORK, május 30. — A Pennsylvania vasúttársaság egy expresszvonata, amely Atlantic Cityből New York felé robbogott, Burlington, N. J. közelében nekieszaladt a camdeni lojalis személyvonatnak, amely az állomásnál vezetett. A szerencsétlenség következtében két ember szörnyen halt, vagy huszoneg pedig megsebesült.

## ISMÉT JOBBAK A KILÁTÁSAI GOMPERSEKNAK

Washington értesülése szerint valószínű, hogy a denveri A. F. of L. konvenció ismét Gomperst fogja elnöknek megválasztani. — Lewis esélyei csökkennek.

WASHINGTON, máj. 30. — Az itteni munkászervező körök nézete szerint valószínű, hogy az A. F. of L. denveri konvencióján nem lesz az elnökjelöltségben ellenfele Gomperseknek, a szervezett régi vezetőinek. Az ellenzéknek a soraihoz ugyanis azok a hírek keverednek, hogy John L. Lewisnak, a bányászunió elnökének, akik Gomperst ellenfeleiknek legették, egyáltalán nincsenek más esélyei. Ugyanezért F. C. Davidson, a gépészunió titkára megfogadja azt a hirt, miphtha az ő szervezete megírta volna azt, hogy Lewist fogja támogatni. A gépészunió a legnagyobb ellenzéki csoport a szervezett belében és az egész szervezetenek a harmadik legerősebb csoportja. Eddig az volt a hír, hogy úgy ók, mint a vasutasok Lewist fogják támogatni a konvención.

A legújabb hírek szerint azonban úgy áll a dolog, hogy mindkét szervezet csak az esetben hajlandó támogatni Lewist, a bányászunió elnökét, ha ez viszont kötelezi magát arra, hogy az általuk kívánt alakokat újjászervezi a Federationt és annak programját. Mindehaddig azonban Lewis nem mutatta az erre való hajlandóságát.

Lewis maga mindez ideig még nem hozta nyilvánosságra a jelöltségét és nem is volt hajlandó azzal kapcsolatban nyilatkozni. A támogatói azonban már kijelentették azt, hogy hajlandó lenne elvállalni az elnökséget abban az esetben, ha a denveri konvenció változást látná jónak az elnöki szék körül. Azok, akik Lewist támogatják, abban a nézetben vannak, hogy a konvenció pártjainak csoportosulása szinte kötelezi fogja a bányászunió fejét arra, hogy vállalja el a jelöltséget, amely esetben a megválasztása biztosra lesz vehető. A munkások körökből vette legutolsó hírek szerint Gomperst hajlandó bejegyezni abba, hogy William H. Johnstonnak, a nemzetközi gépészunió elnökének a neve is bekerüljön a végrehajtó tanácsnak, a Federation legfelsőbb végrehajtó testületének a listájára. Már pedig Johnston volt mindehaddig az ellenzék tulajdonképeni vezetője a Federation of Labor kezében.

Viszont annak is híre jár, hogy Gomperst megválasztására biztosra vehető legyen, azonban ezzel szemben igen nagy változások lesznek a szervezet központi vezetése körül a személyek tekintetében.

Havazott Montana államnak hegyvidékén.

HELENA, Mont, máj. 30. — Montana állam különböző pontjairól, de különösen a hegyvidékekről könnyű havazást jelentettek tegnap. A havazás a múlt heti viharok után következett, amik rendkívül lehitőték a levegőt. Billingsben tegnap csak 34 fokot mutatott a hőmérő.

Vasuti szerencsétlenül 2 halottal, 25 sebesülttel.

NEW YORK, május 30. — A Pennsylvania vasúttársaság egy expresszvonata, amely Atlantic Cityből New York felé robbogott, Burlington, N. J. közelében nekieszaladt a camdeni lojalis személyvonatnak, amely az állomásnál vezetett. A szerencsétlenség következtében két ember szörnyen halt, vagy huszoneg pedig megsebesült.

## A megélhetés és a dollár árának nagy hullámszása

Az élet még mindig 65 százalékkal drágább, mint 1914-ben volt, de a dollár értéke ma már 65 centre emelkedett fel.

A National Industrial Conference Board minden hónapban statisztikai kimutatást közöl a megélhetés és a dollár árának változásairól, a mely kimutatások alapján most már megállapítható, hogy ha az árak, melyeknek csökkenése hónapok óta folytonos, végre is megállapodnak, azoknak azonnali határozottan olcsóbb megélhetési viszonyokat teremt.

A fizetéseket megkötése után az élelmiszereknek és ruházati cikkeknek az ára csökkent, és dacára annak, hogy a házberek, fűtési és világítási szükségletek valamint sok egyéb cikk ára folytonosan emelkedőben volt: mégis általában véve már 1919 tavalyihoz képest az élet, mint a megelőző év november havában aztán: újra kezdődött az árak emelkedése. 1919 március havától 1920 július haváig minden szükségleti tárgyának az ára folytonosan emelkedőben volt.

1920 nyaratól kezdve az élelmiszerek és ruházati cikkek ára rohamosan esett és már ösze az árcsökkenés és a szénre és csak nem minden egyebbre kiterjedt, a házberek kivételével. Így tehát megállapítható, hogy az ár-emelkedés eszauportját már elértük és el is hagyunk. 1920 július hava óta állandóan megélhetési és a dollár árána

## Kongresszusi vizsgálat a munkanélküliség felől

A szocialista képviselő azt mondja, hogy ez fontosabb és sürgetőbb feladat, mint az adó- és vám-reformok.

WASHINGTON, máj. 28. — London, new-yorki szocialista képviselő, törvényjavaslatot terjesztett be a képviselőházba, a melyben sürgeti, hogy a kongresszus küldjön ki egy vizsgálati bizottságot a munkanélküliség okainak és gyógyítási módjainak megállapítása végett. A képviselő szerint a munkanélküliség, mely 3 és 5 millió közötti munkást sújt, nagyobb fontosságu probléma, mint az adók és vámok reformjai. Az európai tőzsde helyzete és a béke élelbeléptetésének elhalasztása lehetetlen teszi Európának a kivételét, a mi pedig az adókat illeti, akármilyen adó legyen is, az végeredményben mégis csak a fogyasztót sújtja, mondja London.

A kongresszusi vizsgálati bizottságba a javaslat mindegyik hársól hét tagot kér, a vizsgálat céljait pedig a következő tetteket tüzi ki: "1. Milyen mértékben tulajdonítható a mostani munkanélküliség a nagytőke rendszerének és együttes közreműködésének abból a célból, hogy csökkentse a munkabéreket? 2. A munkanélküliség minden többi okainak kiderítése. 3. Annak a megállapítása, hogy helyes volna-e egy Országos Építési Kölesonalapot létesíteni, a mely segítené a községeket, szövetségeket építkezési vállalatokat és munkászervezeteket otthonok építésében. 4. Annak megállapítása, hogy helyes volna-e egy országos munkás-elhelyező hálózatot létrehozni."

Németszágból 25,000 házat visznek a franciáknak.

PARIS, május 30. — A francia és a német kormány szakkértői avval a tervvel foglalkoznak, hogy miképen lehetne Németországból legelősebben át szállítani Franciaországba 25,000 házat. Ez ebben az ügyben tartott értekezleten Luchheer miniszter elnököt. Bealésult szerint a házak értéke 50 millió frank.

Nincs kegyelem a cantoni rendőrgyilkos részére.

COLUMBUS, O., máj. 30. — Bár Mrs. Diek Howell háromszor is járt a kormányzó hivatalában, nem tudta iragmlora bírti Harry L. Davis kormányzó halálra ítélt férje iránt. Ma már bizonyos, hogy esztörtékön hajnalban villamosokba ültetik Diek Howellt, a cantoni rendőrgyilkost. Mrs. Howell minden nap meglátogatja eltűnt férjét a sírköve mellett.

## AMERIKA A VILÁGNAK A BANKÁRJA

Harding elnök azért keresi a kooperációt az amerikai pénzügyi és közgazdasági körökkel, mert tudja, hogy Amerikának kell talpraállítani a világot.

WASHINGTON, máj. 30. — Harding elnök olyan munkát vitt a vállára, amely példátlanul áll Amerika történetében, de talán a világ közgazdaságának egész történetében is. Arra kérte Amerika bankárjait, akikről tudja, hogy a következő tíz esztendő alatt az egész világot finanszírozni lesznek hivatva, hogy működjenek együtt az amerikai kormányval, nem kormányzati célokért, hanem azért, hogy a nép összes osztályának megvédjék az érdekeit, egy befektetőket, mint a farmereket, az üzletembereket, a termelőket és a fogyasztókat.

Mellon pénzügyminiszter és különösen Hoover kereskedelmi miniszter tanácsai után indult az elnök már tanácskozókat folytatott a keleti rész nagy nemzetközi bankembereivel, azonban nemcsak a már lefolytatott tanácskozások az ország többi részének nagy közgazdasági vezetőivel is. Harding minden körülmények között akarja, hogy a normális állapotok térjenek vissza, viszont azonban tartózkodni szeretne attól, hogy ezt mesterséges eszközökkel kísérje ki. A fenntartott miniszteri tanácsoktól, hogy az esetben, ha az egyes osztályokat és érdekeltségeket teljesen magukra hagyják, anélkül, hogy a más osztályok érdekeit is tekintetbe vennék, ebből bizonyos nehézségek, bizonyos veszedelmek származhatnak. Ezért akarja Harding a kooperációt, hogy a kölcsönös megértésnek új korszaka következhesse ki. Harding jól tudja azt, hogy kemény gazdasági problémák kell szembenéznie. Tudja, hogy Amerikának kell finanszíroznia a világot. Azzal is tisztában van, hogy Németországban akkor, amikor a szövetségesekkel szemben fennálló tartozásokat fizetni akarja, nagy kölcsönökre lesz szükség, amely kölcsönöknél jó része, amely közvetlenül vagy közvetve az Egyesült Államokból fog előkerülni. Vagyis Amerika fog kölcsönözni a németeknek, hogy a háborús tartozásukat fizethessék. Ebben pedig semmi szokatlan nincsen. A francia-német háború nyomán tulajdonképen Németország kölcsönözött Franciaországnak azt az összeget, amelyvel az utóbbi Németországnak hadikárpótást fizetett.

Franciáország különben már megkezdte a kölcsönzést az Egyesült Államokban és egy nagyobb nyolcszázalékos kölcsönt le is bonyolított. Utána több ilyen fog következni. A kormány most nem tudja, hogy vajjon az ilyen tömegkölcsönzés esetén nem-e áll elő az az eset, hogy nem lesz elegendő pénz az Egyesült Államokban a vasutas és más belső befektetések részére.

A bankárok azonban megnyugtatták az elnököt. Amint Amerikának "sikerült Európa stabilitását biztosítani, azonnal meg fog indulni a nagymértű külkereskedelelem Amerika felől. Ez pedig azt jelenti, hogy amint Európa kisse lábaira áll, lesz elegendő dolga az amerikai farmereknek, gyárosoknak, kereskedőknek, munkás-embereknek. A főkérdés az, hogy lehet egyetlen ellentét elsimítani. Ebben a kérdésben nagy az el

Halálos utazás a felhők között.

Öt tiszt és két előkelő polgár veszítette életét. — A repülőgép nagy viharban zuhant le. — Mindegyik utas azonnal szörnyen halt. — Egy volt kongresszusi képviselő, az amerikai autóbólklubok szövetségének alapítója és a katonai repülő-kollégium egyik tanára a szerencsétlenül járt utasok között.

WASHINGTON, május 30. — Morgantown marylandi község közelében, Indian Head mellett, Washingtontól negyven mérföldnyire délkeleti irányban, egy Curtiss Eagle katonai betegszállító repülőgép tegnap a rettenetes elektromos és szélviharban zuhant le mind a hét utasa, öt katonatiszt és két előkelő polgári egyén, azonnal szörnyen halt. A halottak a következők: Archie Miller alezredes, Washingtonból. Maurice Connolly Dubuque, Ia. városból, a képviselőház volt tagja. A. G. Batchelder, Washingtonból, az American Automobile Association végrehajtó bizottságának az elnöke. Stanley M. Ames, hadnagy, Washingtonból, az összetört repülőgép pilótája. Cleveland W. McDermott, hadnagy, Langley Field, Va. Richard Blumenkrantz, altiszt, a repülőgép gépésze, Washingtonból.

A hadsereg légi osztályának tagjai egyértelműleg állítják, hogy ilyen szomorú szerencsétlenség még nem fordult elő az Egyesült Államokban a repülés történetében és az sem történt meg, hogy egy lezuhant repülőgépnek valamennyi utasa csaknem azonnal a lezuhanás pillanatában szörnyen haljon. A repülőgép orrával előre zuhant a földre, és az összetört rész ereje olyan nagy volt, hogy a 400 lóerős hatalmas Liberty-motort leszakította alaptartól és hátradobta a pilóta és az utasok közé. Valamennyien a teste csuszánny szétrongyolódtak. A Curtiss Eagle gép visszatért Washingtonba, egy Langley Fieldbe, Newport News, Va. közelében tett kitérőmanőverrel, és már átért a Potomac folyó felé, a mikor bejelentette, hogy a viharba, úgy érvál előbb vonult el Washington fölött: A szerencsétlenségnek pontos okát tudni megállapítani, mert mire azok, akik a repülőgép zuhanását látták Morgantownból a helyszínre értek, már egy sem élt a hét utas közül, a repülőgép romjai pedig sokkal jobban összezúzódtak, sem mint bármint is meg lehetne állapítani belőlük.

A hivatalos nyomozást természetesen elrendelték, de inkább arra fogják irányítani, hogy vajjon helyes dolog-e ilyen repülőgépi betegszállító célra használni a hadseregben, melyben különben ez az egy betegszállító gép volt ebből a repülőgép fajtából. A gép teljesen rendben volt, mikor Langley Fieldről távozott és egész délelőtt és délután is kifogástalanul működött. De Lavergne kapitány, a francia követéségi légi attaséja, aki a gépen tette meg az utat Washingtonból Langley Fieldbe, nem volt hajlandó gépen visszatekinteni és leszállt Langley Fieldben, hogy hajjon meg vizsgálást Washingtonba. Elhatározásának, mely őt a biztos halálra mentette meg, okát a következőkben adja, valójában a szerencsétlenség okára is rámutatva ezzel a megállapítással: "A gép nem volt jó egyensúlyban. Motorja gyenge a nagy súlyhoz, csak 400 lóerős. A pilóta nem tudta egyensúlyban tartani a gépet. Nem voltam hajlandó vissza jönni velük, leszálltam és hajjon tértem haza". Philip P. Campbell, kansasi képviselő és James Wash massachusettsi képviselő, szintén sachusettsban a repülőgépen mentek Langley Fieldre, de hasonlóképen hajjon jöttek vissza. Ők azonban ezt azért tették, mert a csukott aeroplánban a levegő nagyon rossz volt és ők valószínűleg tengeri betegséget kaptak már menet is. "Ha a hajó nyitott lett volna, feltétlenül azon jöttem volna vissza is," mondta Campbell képviselő, aki nagyon dícsérte a repülőgép pilótáját, aki a gépet higdigantán és ügyesen vezette, pedig a levegő nagyon nyugtalan volt, úgy, hogy néha 100 lábnyit is estek a hullámzó légáramlatokban. A repülőgép visszatérően 4 óra 30 perckor hagyta el a Langley Field állomást, a szerencsétlenség pedig 6 óra 25 perckor történt, ekkor áll

## HALÁLOS UTAZÁS A FELHŐK KÖZÖTT

Öt tiszt és két előkelő polgár veszítette életét. — A repülőgép nagy viharban zuhant le. — Mindegyik utas azonnal szörnyen halt. — Egy volt kongresszusi képviselő, az amerikai autóbólklubok szövetségének alapítója és a katonai repülő-kollégium egyik tanára a szerencsétlenül járt utasok között.

WASHINGTON, május 30. — Morgantown marylandi község közelében, Indian Head mellett, Washingtontól negyven mérföldnyire délkeleti irányban, egy Curtiss Eagle katonai betegszállító repülőgép tegnap a rettenetes elektromos és szélviharban zuhant le mind a hét utasa, öt katonatiszt és két előkelő polgári egyén, azonnal szörnyen halt. A halottak a következők: Archie Miller alezredes, Washingtonból. Maurice Connolly Dubuque, Ia. városból, a képviselőház volt tagja. A. G. Batchelder, Washingtonból, az American Automobile Association végrehajtó bizottságának az elnöke. Stanley M. Ames, hadnagy, Washingtonból, az összetört repülőgép pilótája. Cleveland W. McDermott, hadnagy, Langley Field, Va. Richard Blumenkrantz, altiszt, a repülőgép gépésze, Washingtonból.

A hadsereg légi osztályának tagjai egyértelműleg állítják, hogy ilyen szomorú szerencsétlenség még nem fordult elő az Egyesült Államokban a repülés történetében és az sem történt meg, hogy egy lezuhant repülőgépnek valamennyi utasa csaknem azonnal a lezuhanás pillanatában szörnyen haljon. A repülőgép orrával előre zuhant a földre, és az összetört rész ereje olyan nagy volt, hogy a 400 lóerős hatalmas Liberty-motort leszakította alaptartól és hátradobta a pilóta és az utasok közé. Valamennyien a teste csuszánny szétrongyolódtak. A Curtiss Eagle gép visszatért Washingtonba, egy Langley Fieldbe, Newport News, Va. közelében tett kitérőmanőverrel, és már átért a Potomac folyó felé, a mikor bejelentette, hogy a viharba, úgy érvál előbb vonult el Washington fölött: A szerencsétlenségnek pontos okát tudni megállapítani, mert mire azok, akik a repülőgép zuhanását látták Morgantownból a helyszínre értek, már egy sem élt a hét utas közül, a repülőgép romjai pedig sokkal jobban összezúzódtak, sem mint bármint is meg lehetne állapítani belőlük.

A hivatalos nyomozást természetesen elrendelték, de inkább arra fogják irányítani, hogy vajjon helyes dolog-e ilyen repülőgépi betegszállító célra használni a hadseregben, melyben különben ez az egy betegszállító gép volt ebből a repülőgép fajtából. A gép teljesen rendben volt, mikor Langley Fieldről távozott és egész délelőtt és délután is kifogástalanul működött. De Lavergne kapitány, a francia követéségi légi attaséja, aki a gépen tette meg az utat Washingtonból Langley Fieldbe, nem volt hajlandó gépen visszatekinteni és leszállt Langley Fieldben, hogy hajjon meg vizsgálást Washingtonba. Elhatározásának, mely őt a biztos halálra mentette meg, okát a következőkben adja, valójában a szerencsétlenség okára is rámutatva ezzel a megállapítással: "A gép nem volt jó egyensúlyban. Motorja gyenge a nagy súlyhoz, csak 400 lóerős. A pilóta nem tudta egyensúlyban tartani a gépet. Nem voltam hajlandó vissza jönni velük, leszálltam és hajjon tértem haza". Philip P. Campbell, kansasi képviselő és James Wash massachusettsi képviselő, szintén sachusettsban a repülőgépen mentek Langley Fieldre, de hasonlóképen hajjon jöttek vissza. Ők azonban ezt azért tették, mert a csukott aeroplánban a levegő nagyon rossz volt és ők valószínűleg tengeri betegséget kaptak már menet is. "Ha a hajó nyitott lett volna, feltétlenül azon jöttem volna vissza is," mondta Campbell képviselő, aki nagyon dícsérte a repülőgép pilótáját, aki a gépet higdigantán és ügyesen vezette, pedig a levegő nagyon nyugtalan volt, úgy, hogy néha 100 lábnyit is estek a hullámzó légáramlatokban. A repülőgép visszatérően 4 óra 30 perckor hagyta el a Langley Field állomást, a szerencsétlenség pedig 6 óra 25 perckor történt, ekkor áll

Butler, Pa., május 30. — A villámcsapás lángborította itt az olajtartályokat. A tűzoltóság Pittsburgból erre a célra készített ügyszervezett kémiai anyagok érkeztek, amelyek vegyszerekkel próbálják megmenteni az égő olajat. Vagy 60,000 hordó olaj esett a tűz áldozatává, mielőtt a vegyszertitűzőgépek megérkeztek.

Eset a nyers termékek ára május folyamán.

WASHINGTON, máj. 30. — A nyers anyagok ára sokkal nagyobb mértékben esik, mint a gyári termékeké. Ezt bizonyítja a szövetségi tartalmi tanácsnak most közzétett kimutatása. Bár a nagyban árak egyre estek az elmúlt hónapokban, a kimutatás szerint még mindig magasabbak átlag 50 százalékkal, mint amiókk a háború előtt voltak. A munkás statisztikai hivatal 325 közgazdasági cikk árának megvizsgálása után azt állapította meg, hogy a nagyban árak még 62 százalékkal magasabbak mint voltak a háború előtt.

A behozott cikkek árai kissé lebb vannak már a háború előtti árhoz, mint bármely más cikké. A kivétel árak már csak 25 százalékkal magasabbak, mint a háború előtt.

A repülőgép visszatérően 4 óra 30 perckor hagyta el a Langley Field állomást, a szerencsétlenség pedig 6 óra 25 perckor történt, ekkor áll

Can TODAY

ATENTOK

ETMENTÓ

el Gyógyintézet

Magyar Orvos

UNIVERSAL PILLS

Max Thorek

YULA WITTAL

TALÁLÓK



**C S Ó R S O N T O S**  
KÜLDÉS és kábel átutalás JEGYEK közeli ügyek  
**Union Bank**  
JÁNOS ELNÖK  
Főközlés:  
1907-2nd Ave.  
NEW YORK CITY.

Legjobb elérte, itt Allamok történetét legjobb könyv S. Sims és Burton "The Victory at Angvett" minősítette a 2000 dolláros díjjal.

**Magyarországi munióiban nagy az éhség.**  
WASHINGTON, máj. 30. — A szovjet kormány folyamán magában 1000 embert foglalmunióiban. A kormány a legmagasabb szintű támogatást nyújtja a szovjet munióiban. A kormány a legmagasabb szintű támogatást nyújtja a szovjet munióiban.

**ALOM LETTA TTKAY**  
Az amerikai ma előtt, még pedig a zhatóság, csületesség, Pontosság és A Tiszteesség.

**TKAY JENŐ**  
B. New York.

**am jegyzések**  
Készült Postautalványok

**Bankház**  
S. DE VITA  
Bankdepartment

**TEAMSHIP COMPANY, INC.**  
NYAI országokban.

### SORRA KERÜL A BÉKEJAVASLAT

A képviselőház külügyi bizottsága megállapodott a Porter szövegében. Harding elnök nem tesz az ellen kifogást. A javaslat győzelme biztos.

WASHINGTON, máj. 30. — A képviselőház republikánus többségének vezetői azt tervezik, hogy a ház esütörtökön kezd meg annak a javaslatnak a tárgyalását, amely javaslatnak a célja az, hogy a béke alapokat kimondja az Egyesült Államok és Németország között.

A szenátus tudvalevően már elfogadott egy ilyen javaslatot, az úgynevezett Knox-féle javaslatot, amelynek a szövege szerint az Egyesült Államok vissza vonja, illetve hátrahagyja a hadüzenetet Németországgal szemben.

A képviselőháznak nem ez a javaslat fog sorakerülni, noha lényegében a képviselőházi javaslat is ugyanezt célozza. A Ház külügyi bizottságának az elnöke, Porter képviselő, ugyan is nem volt megelégedve a Knox féle javaslat szövegével. Elsősorban nehézségeket látott, hogy a javaslat visszavonja a hadüzenetet, Porter szerint ez a félreértésre adhat alkalmat, miért is ő ahhoz ragaszkodik, hogy a törvényhozárs megint megmondja ki a háborút a két ország között.

Ezért Porter új szövegű javaslatot szövegelt meg és a képviselőház külügyi bizottsága ezt a szöveget fogadta el a vita alapjául.  
Harding elnök közölte Monjell-republikánus képviselőházi vezetésével azt, hogy mi kifogása sincsen az ellen, hogy a képviselőház más szövegű javaslatot fogadjon el, mint a szenátus. A két javaslat közötti ellentétet aztán a közös bizottság lesz hivatva kiegyenlíteni.

A ház demokratái nem fogadják teljes számban a javaslatot mellé állni, azonban a ház republikánus többsége oly erős, hogy a javaslat győzelme bizonyos.

**Öt gyermek vízbefulladt a csónak felborulása folytán.**  
GODFREY III., máj. 30. — A helybeli tóba öt gyermek fulladt bele egyszerre tegnap délután. A fiúcskák, akik hét-tizenkét évesek voltak, csónakban mentek. A csónakjuk felborult a mindannyian elmerültek a tó mély vizében. Kifogták már mind az öt áldozat holtestéket.

**Fodor and Busezky**  
**A STATE BANK**  
Kiosztja hozzártartozóit garancia mellett az órákból, simán, a legkisebb költség mellett.  
Eddig már több mint 300 utasnak árckezett a State Banknak a körtékző meggyökéből: Sopron, Győr, Esztergom, Veszprém, Somogy, Zemplén, Berög, Ung, Ugocsa, Máramaros, Szatmár, Bács-Bodrog, Torontál, Buda-pest, Boracsi, Abau-Torna, Komárom, Szeged, Nógrád, Hont, Szabolcs, Gömör, Vas, stb.  
Kérdezőkadjön south bendi ismerősénél.  
Kiallított hajójegyet az összes vonalakra a társaságok eredeti ocsó árai mellett.  
Küld az óraza minden részbe dollárt vagy koronát, dinárt vagy lelt, síróny, posta vagy utalvány útján a legalacsonyabb árfolyam mellett.  
Kiallított mindenféle törvényes iratokat — beszerzi utlevéleket.  
Betétekre 4% kamatot fizet és visszafizetéseket felmondás nélkül eszközöl.  
Irjon még ma a FODOR ÉS BUSEZKY STATE BANKHOZ  
Állami ellenőrzés és Fodor Gyula vezetésével.  
417 SO. CHAPIN ST., SOUTH BEND, IND.  
Saját bankpületében.  
Forduljanak a bankhoz bizalommal.

### számban jöhetnek idegenek



Az a bizottság, mely megállapítja, hogy melyik nemzetiségből hány ember szállhat partra, a következő tagokból áll: Ethelbert Stewart, F. A. McBride, W. W. Husband, Lawrence Martin őrnagy, Dr. J. A. Hill és William C. Hunt.

WASHINGTON, május 30. — Husband bevándorlási főbiztos egy országokra vonatkozóan megállapította a bevándorlók júniusi arányzatát. E szerint megérkezhetnek júniusban: Angliából 5,923, Norvégiából 930, Svédországból 1531, Dániából 433, Hollandiából 276, Belgiumból 119, Luxemburgból 7, Franciaországból 437, Svájcából 287, Németországból 5219, Danzig-

### Flammarion új felfedezése csodálatba ejti a világot

Oly bámulás, hogy a tudós nem akarja egyszerre közzétenni: elő kell készítenie az emberiséget.

PARIS, május 30. — Camille Flammarion, a híres francia tudós és spirituista, a szellemi világban tett legújabb és csodálatos kutatásainak eredményeit most készülő nyilvánosságra hozni. A tudós azt mondja, hogy tapasztalatai valószínűleg forradalmat fognak előidézni a szellemi és lelki világban.

Flammarion most még szigorú titokban tartja felfedéseit, egy időre, mert legújabb tapasztalatai és látomásai olyan természetűek, hogy a tudós erősen habozik, vajjon közzéteheti-e azokat másként, mint részletekben, hogy a világot előkészítse a csodákra.  
Flammarion határozottan állítja, hogy bebizonyítja az állatokban élő léleknek a létezését, mert nem régen, először az ilyenféle kutatások folyamán, módjában volt érintkeznie egy meghalt kutya szellemével.  
Flammarionnak az ügyben tett nyilatkozata a következőképpen hangzik:  
"Legközelebbi könyvemben teljes és meggyőző bizonyítékokat nyújtok, de most még titokban kell tartanom könyvem tartalmát.  
Nagy lépést fog jelenteni ez a könyv az irányban, hogy meggyőzze a hitetlen világot a halál túl életéről és az elköltözött lelkekkel való érintkezésnek a lehetőségéről.  
Mindnyájunkban van egy fölyékony erő, a mit én pszichikának nevezek és a melynek az erejét és képességét még nem ismerjük teljesen. Ez az erő el tudja hagyni a testet és olyan csodálatos jelenségeket tud előidézeni, a minőket gyakran észleltek Sir Arthur Conan Doyle, Dr. Hyslop, Sir Oliver Lodge, Sir William Crookers és a tudomány többi mesterei. Ez az erő nagy távolságokban lévő tárgyakat mozgathat és bizonyos körülmények között sok száz mérföldnyire eltávolíthat és az ott levő egyének az elméjében leírja azokat az eseményeket, melyek a távolban mennek véghez. Azt is lehetővé teszi, hogy a jövődomban olvassunk és fellebentsük a halálon túli élet fátályát, hogy lássuk az elhunyt emberek és állatokkal és beszélgeszünk velük.  
Honnan jön ez az erő? A világ erőből áll, dinamikus és az anyag nem egyéb, mint a mozgásnak bizonyos fajtája és foka. Ez az erő túllépné a mikor meghaltunk, ennél az erőnél fogva képesek leszünk érintkezni az életben maradtakkal. Ez az erő megvan az állatokban is, mert én összeköttetésben voltam egy elhalt kutyanak a szellemével, melyhez én még életemben nagyon barátságos voltam. Halála után néhány hónap múlva a kutya szelleme megjelent nekem és tudomásomra hozta, hogy új állapotban nagyon boldog.  
Föltétlenül meg vagyok győződve a lélek-vándorlásról. Hányan jöttek már ebbe a világba olyan tehetséggel, melyeket sohasem nyertettek volna el örökös által. Meglehet, hogy holnap már egy mály nagy katonának, költőnek vagy tudósnak a lelke lesz a mi felkünk. Meglehet, hogy annak a kapitánynak a lelke, aki most 1921-ben bevonult a Ruhr völgyébe, 2021-ben egy jóvátételi bizottsági tagnak a lelke lesz."

### ÜGYVÉDI GYAKORLATOT KEZD BRYAN, A SZÁRAZ APOSTOL IS

A volt külügyminiszter nemzetközi szakértői minőségben fog szerepelni főként közép- és délamerikai ügyekben.

WASHINGTON, május 27. — William Jennings Bryan volt külügyminiszter június elsőjén kezdve hivatalosan tagjává lesz a washingtoni Bouglas, O'Beare & Douglas ügyvédi cégnek és abban a nemzetközi jogi ügyek specializálójaként fog működni. A cég hivatalos levelepíróján már is ott szerepel a neve: "William Jennings Bryan, társjogtanácsos a nemzetközi ügyekben."  
Bryan már is dolgozik egy ilyen ügyben a cég számára. Bár a cég főnöke nem volt hajlandó megmondani, hogy milyen természetű ez az ügy, más forrásból mégis kitudódott, hogy az egy amerikai polgárnak a kereseti ügye az egyik latin-amerikai ország ellen.  
Egyelőre Bryan megosztja majd az idejét Washington és Miami, Florida között, a hol a lakása van, a télre azonban általában tartózkodásra Washingtonba megy. Azt hiszik, hogy minden idejét az amerikai országok, tehát a nyugati félgömb országai felmerülő ügyeinek fogja szentelni. Bryan, mint nemzetközi jogi szakértő, bizonyára sokszor érintkezésbe fog jutni a külügyminiszteriummal, a melynek egykor a feje volt és a melynek a gépezetét olyan jól ismeri. Meg fog jeleni törvényes-zekek előtt, itthon, vagy külföldön, olyan peres ügyekben, melyek amerikai polgároknak a jogait illetik. Ilyen ügyről régóta beszélnek pl. Mexicóval kap-

**LUCKY STRIKE**  
Cigarette  
It's Toasted  
Sohogy sem boldogult vele, pedig akkor már agyonlőtt egy csendőrmestert, egy falusi embert és egy környéki gyárost. Ahhoz az eszközhöz akartak folyamodni a csendőrök, hogy megalkotják a csendőrök hajtanak a házhoz és felgyújtják a szénát, hogy kifüstpölyök az őrnagy embert, demikor éppen ehhez készültek, Duchanek a padlásról egy golyóval leterített egy kis parasztint, aztán kézigrántott dobott le. A kézigránt "megakadt az erészen és ott robbant fel. A robbanás leszakította az egész háztetőt és darabokra tépte Duchaneket. Mikor a csendőrök végre feljutottak a padlásra, az őrnagy ember vérebén hevert, kezét-lábát, fejét leszakította a kézigránt.

### PISZKAVASSAL ÉS ÜVEGEKSEL VERTÉK AGYON

Burch C. Gardenhire, Daytonban Ten. Dr. Allen lakásán találtak holtan. A doktort a hatóságok letartóztatták. Titokzatos az eset.

CHATTANOOGA, Ten. máj. 30. — Dr. W. P. Allen daytoni Ten. otthonában agyonverték Burch C. Gardenhire volt katonatisztet, egy előkelő chatanoogai család sarját. A támadók egy hatalmas üvegsörst, egy nehéz piszkavassal, és egy üveg gyümölcstartót használtak fegyverül.

Az első támadás délelőtti féltilénykor történt. Az áldozatot hátulról ütötték le a kórsvál és azután addig verték a piszkavassal, amíg eszméletét el nem veszítette. Később megismétlődött a támadás.

A hatóságok letartóztatták Dr. Allent és biztosíték nélkül fogva tartották elsőfokú gyilkosság vádjá alatt. Az ügyvédei tanácsára nem volt hajlandó nyilatkozatot adni, azonban az ügyvédé annyit megjegyzett, hogy védelmül a meg nem írott törvényre hivatkozik, arra tudnillik, amely a család tizhelyi pécusületének védelme esetében még a gyilkosságot is elnézi.

### AMERIKA A VILÁGNAK A BANKÁRJA

lent a kelet és a nyugat, a gyárvaros és a vidék érdekelt ségei között. Az előbbieket azt tartják, hogy semmi szükség sincsen védővámokra, mert Európának feltétlen szüksége van arra, hogy piacot találjon Amerikában is, ellenében lábra nem igen állhat. Viszont az utóbbiak azt tartják, hogy a belső fogyasztás tekintetében feltétlenül védelmet kell nyújtani az amerikai produktumoknak.  
Egy bizonyos és pedig az, hogy hamarosan óriási méretű befektetési korszak veszi kezdetét az Egyesült Államokban, hogy úgy Németországgal, mint a többi európai országokkal a jövőjüket kötik le az amerikai tőkénél, hogy ilyenképpen a saját országukba is visszahozhassák a prosperitást. Vagyis bizonyos, hogy a lehető legrovidebb idő alatt Amerika a világ igazi hitelezője lesz.

### LEMONDOTT A KORMÁNY VARSÓBAN

Witos minizteriumot nagyrészt a felső sziláziai boyndalom buktatta meg. Nagy készülődések folynak Felső Szilázian. Megérkeztek az angolok is.

VARSO, máj. 30. — A lengyel kabinetválság, amelynek főoka az volt, hogy a felső sziláziai fejlemények nem a lengyelek szája íze szerint fejlődnek ki, már abba a stádiumba jutott, hogy Witos minizterelnök benyújtotta a kormány lemondását Pilsudsky elnöknek.  
Az elnök eddig még nem fogadta el a lemondást és hírszerint arra akarja rávenni a minizterelnököt, hogy maradjon meg a kormány élén és rekonstruálja a kabinetjét. A kabinet eddig Sapieha külügyminizter vált ki a munkájúgyi és a földmívelésügyi minizterrel együtt.

Tekintettel a zavaros viszonyokra, a lengyel márká, amely már egy hét előtt esni kezdett, elérte a legalacsonyabb árfolyamatot, vagyis erer márkát lehet kapni egyetlen dollárért.

OPPELN, Felső Szilázia máj. 30. — Rossbach kapitánynak, a híres balti kalandornak és a monaréhisták egy vezetőjének vezetése alatt háromezer német önkéntes érkezett meg Kreuzburgba. A benszüllött sziláziai önkéntesek tiltakoztak, mert azt hiszik, hogy a monaréhisták lehetetlenné fogják tenni azt, hogy ők az angolokkal és az olaszokkal együttműköd-hessenek.

Kölnből megérkezett az első angol különítmény, aminek hatásaképpen általános az a nézet, hogy hamarosan igen fontos fejlemények várhatók a sziláziai helyzetben. Az angolok hírszerint Kreuzburgot foglalják el, míg egyrészt Gross Strelitz felé törekszik, ahol a lengyelek hírszerint fontos hadállásoknak ekmarnak elfoglalni.

Kreuzburg, Prapitz, Cosel és Ratibor közelében összpontokat a német önkéntes csapatokat. Ezek a csapatok nincsenek ugyan a legmodernebb felszerelésben, azonban a vezetőik meg vannak győződve, hogy a legnagyobb sikerrel fogják felvenni a harcot, amint erre az angolok és az olaszok a jelet megadják. Angol belevetés nélkül a németek nem mernek

### MEGÉRKEZETT az új magyar készpénz

mely ma Magyarországon forgalomban van, a régi bankjegyek kizárásával.  
**1000 korona készpénz 5 dollár 25 cent**  
Levélbeli megrendeléshez 15 cent bélyegdíj melléklendő. 1000 koronánál kisebb összeget levélben nem küldünk.

**KORONAK ÉS KÉSZPENZ-DOLLAROK**  
kifizetése Magyarországon postán és táviratilag a legmértányosabb árfolyamon.  
**KISS EMIL** 133 Second Ave. NEW-YORK

ellenoffenzívába kezdeni, mert félnek a következményektől a franciák ismeretes álláspontja miatt.

Az angolok megérkezését min denesetre az a körülmény is sürgette, hogy a legutolsó hírek szerint a zaklatott vidékeken egyre nagyobb veszedelemmel fenyeget a bolsevizmus terjedése, amelyet a nevezett területeken a lakosság nélkülözése is elősegít. Az angolok már eddig is több bolsevik agitátort letartóztattak.

### AMERIKA A VILÁGNAK A BANKÁRJA

ment a kelet és a nyugat, a gyárvaros és a vidék érdekelt ségei között. Az előbbieket azt tartják, hogy semmi szükség sincsen védővámokra, mert Európának feltétlen szüksége van arra, hogy piacot találjon Amerikában is, ellenében lábra nem igen állhat. Viszont az utóbbiak azt tartják, hogy a belső fogyasztás tekintetében feltétlenül védelmet kell nyújtani az amerikai produktumoknak.  
Egy bizonyos és pedig az, hogy hamarosan óriási méretű befektetési korszak veszi kezdetét az Egyesült Államokban, hogy úgy Németországgal, mint a többi európai országokkal a jövőjüket kötik le az amerikai tőkénél, hogy ilyenképpen a saját országukba is visszahozhassák a prosperitást. Vagyis bizonyos, hogy a lehető legrovidebb idő alatt Amerika a világ igazi hitelezője lesz.

### MEXICO CITY, máj. 30.

A kormány haditengerészete programja, amely azt tervezi, hogy tíz év alatt 100,000,000 dollárt fordít hadihajók építésére, rövidesen a kongresszus elé kerül.

### ÖSSZHANG ÉS SZÉPSÉG

Olyan otthonban nem lehet semmi szép és nem lehet szépség, ha hol a feleség és anyja ngerlekeny és ideges. Többesztör mint nem, betegeség rejlik e mögött.  
Az a nő aki folytonosan fáradt, kedvetlen, fájdalmi vannak, próbálja meg a Lydia E. Pinkham's Vegetable Compoundot. Rá fog jönni, hogy otthonába visszatér a szépség és öszhang, egészségének teljes helyreállításával.

### HAZAUTAZÓK

figyelmet felhívjuk ezen cégre: **Central Passage & Exchange Bureau** (Központi Hajójegyi és Pénzüldöz Iroda)  
340 E. 86 ST., NEW YORK, N. Y.  
A legnagyobb hajótársaságok és az American Express Company ügy-szolgáje. — Irjon magyarul a fenti címre, ha bármilyen ügyben szívesen táncsot vagy segítgetéket akar.  
125, 6, 8

### Sérvbén Szenvedők

debájk el sérvtüküket.  
Eser és ezer sérvbén vagy szakadában szenvedő ember talál enyhülést és gyógyulást a sérvtük gyógyítására KIMSTON STUARTS tudományos ADHERENT PIAFAPO PADS használatával. Gondolja meg hátisra el maradt, dobja el sérvtükét, a gummi és vaslaku szerző kötelet. Haad küldjünk önként.  
INGYEN próbára PLAPAO kötelet. Semmit sem számítunk érte, sem most, sem később. Haad küldjünk Önként bizonyítékokat, hogy a PLAPAO PADS németel meztől a sérvtük gyógyítására KIMSTON STUARTS tudományos ADHERENT PIAFAPO PADS használatával. Gondolja meg hátisra el maradt, dobja el sérvtükét, a gummi és vaslaku szerző kötelet. Haad küldjünk önként.  
INGYEN próbára PLAPAO kötelet. Semmit sem számítunk érte, sem most, sem később. Haad küldjünk Önként bizonyítékokat, hogy a PLAPAO PADS németel meztől a sérvtük gyógyítására KIMSTON STUARTS tudományos ADHERENT PIAFAPO PADS használatával. Gondolja meg hátisra el maradt, dobja el sérvtükét, a gummi és vaslaku szerző kötelet. Haad küldjünk önként.

### VÁRJA AZ ÍTELETET MÁR A MÁSODIK NÉMET HADIBÜNÖS

Müller kapitányt szintén a foglyokkal való gyertylen bánásmód miatt állították törvény elé a németek. Az ügyész igen szigorú ítéletet kért a fejére.

LIPCESE, máj. 30. — Az it napra elítélt Heyne kápláré, teni főtörvényszék lefolytatta már az eljárás a második hadibünös ellen is. Az ítélt Müller kapitány, akinek a megbílyeltetését szintén a foglyok ellen elkövetett kegyetlenségekről követelték a szövetségesek.  
Az ügyész tízenöt hónapi közönséges börtönt kért kiszabni rá. A vádbeszédjében felhozta, hogy a kapitány esete egyénileg nem annyira súlyos ugyan, mint az előzően tíz hó-letet később hirdeti ki.

### Piros Piros Piros

Háromszor is piros lehet a Partola gyomor és vértisztító cukorkák utánzata, mégse fogja a rózsaszín Partola gyógyhatását meg se közelíteni; mert nem a szín, nem az alak, nem a fölirat, nem a doboz teszi az orvosságot, hanem gyógyhatásu alkatrészeinek tudományos összetétele.

A Partola gyógycukorkától véget ér a szorulás, megjön az étvágy, megjavul a gyomor, megtisztul a vér, mert olyan alkatrészekből áll, amelyek ezt eredményezik, ha a szervezetbe kerülnek.

Utánzatokkal ne kísérletezzék, hanem használja a Partola gyógycukorkát s nem lesz panasza. Egyébiránt használja ezt az áldott orvosságot a család minden tagja, a legifjabb ép ugy, mint a legöregebb. A kisgyermeknek természetesen elegendő egy nyolcad szem is. A valódi rendelje s akkor nem fog csalódni benne. A valódi Partolából egy nagy bádogdobozsal 1 dollár 10 centért, hattal 5 dollár 50 centért küld a feltaláló és egyedüli készítő: Partos Patika, 160 Second Ave., New York, N. Y.

**Mosson dörzsölés nélkül. Egy centért**  
Ha bekiold 35-50-t, kap egy dolláros ingyen moxya egy centért. Többet minden dörzsölés nélkül, akkor használja a Mútschall Magic Soapport. Nem ártalmas a ruhára, sem a kére. Megpuhítja a legkeményebb viot is. Elveszi a sarposztékot, a fűt, stb. a szines benne mofog, a mely közkirre teszi a ruhát a hármasféle mosással. Mogy-e a feleslegesen egy centért? Honasa meg, mi ártunk egy dollárért annyit, mint más társaságok háromért. Postaköltség 10 cent. Egy csomag 5 hónapra elég. Irjon magyarul!  
**MAIL ORDER HOUSE.**  
Glenfield, N. Y.  
Ha bekiold 35-50-t, kap egy dolláros "André" a postaköltséget is mi fizetjük akkor. — Szükséköltve 35-50-t, ma-moxya könyvet küldünk 35-50-t.

**HA VALAMI BAJA VAN.**  
NE HANYAGOLJA EL EGÉSZSÉGÉT. JÖJJON HOZZAM, mert már 25 év óta kezellek férfiakat és nőket, akik IDÉLT IDEGESSÉGBEN ÉS SÜLYÖS SÁBB BAJOKBAN szenvednek. Tekintet nélkül arra, hogy milyen kezelés alatt volt idáig és hogy milyen régi betegsége van, JÖJJON HOZZAM és EN ALAPOSI VEZSGALAT UTÁN megmondom, hogy baja gyógyítható-e vagy nem. Anjít másoknak megtettém, Önnek is megteszem.  
**SIKERREL GYÓGYKEZELTEM**  
Régi és idült betegségeket, agymint Vér- és Bőrbetegségeket, Ideges rendellenességeket, Gyomor, Bél és Májbajokat, továbbá Reuma, Hátfájás, Állandó Fájfájás, Elégáulás, Szédülés, válsámit Fej, Orr és Torok náthát. Ne halassa tovább, jöjjon asonnal. Villanyos kezelés, szurmak, beolítás és lefokehendzés eredményesen alkalmaztatni, szavatosság mellett.  
Rendelő órák **DR. COLHOVER** VASARNAP  
Reggel 9-től délután 2-ig.  
717 Liberty Ave. A Sun, Dico Pittsburg, Pa.  
A Sun, Dico álléthonban







## WINDISCH DEM

### A herceg nag gas kérés

Windischgrätz... Nemzetgyűlés... A herceg nag gas kérés...

### ZÖLYOM.

Sztrájkoknál a brádi bányások... Zölyom... Sztrájkoknál a brádi bányások...

### ZEMPLÉN.

Kesztyűből panaszok... Zemplén... Kesztyűből panaszok...

### SOMEGY.

Somogyvármegye a tisztviselői... Somogy... Somogyvármegye a tisztviselői...

### SOPRON.

Megdrácul a soproni kúria... Sopron... Megdrácul a soproni kúria...

### NYITRA.

Vasútdolgozók elmarása... Nyitra... Vasútdolgozók elmarása...

### PEST-PILIS-SOLT.

Ésük a föld ára... Pest-Pilis-Solt... Ésük a föld ára...

### KOMÁROM.

As új felvidéki görögkeleti... Komárom... As új felvidéki görögkeleti...

### MAROS-TORDA.

Maros-Tordavármegye... Maros-Torda... Maros-Tordavármegye...

### MARAMAROS.

Vizsgálat a huszti katonai... Maramaros... Vizsgálat a huszti katonai...

### HÁROMSZÉK.

Véres sorozás Kézdivásárhelyen... Háromszék... Véres sorozás Kézdivásárhelyen...

### JASZ-NAGY-KUN.

Turkeve város kérelme... Jász-Nagy-Kun... Turkeve város kérelme...

### NÓGRÁD.

Ellipták a községi bíró... Nógrád... Ellipták a községi bíró...

### SZABOLCS.

Meggyilkolt kereskedő... Szabolcs... Meggyilkolt kereskedő...

### TEMES.

A bukaresti kormány a temesvári... Temes... A bukaresti kormány a temesvári...

### UNG.

Egy szép asszony lelketlen... Ung... Egy szép asszony lelketlen...

### VAS.

Szombathelyen nem építettek... Vas... Szombathelyen nem építettek...

### ZALA.

Nagykanizsa város az államrendőrség... Zala... Nagykanizsa város az államrendőrség...

### TOLNA.

Főri lakodalmak Tolnában... Tolna... Főri lakodalmak Tolnában...

### SZATMÁR.

Alánkból elmosdított főszolgabírók... Szatmár... Alánkból elmosdított főszolgabírók...

### SOMEGY.

Somogyvármegye a tisztviselői... Somogy... Somogyvármegye a tisztviselői...

### SOPRON.

Megdrácul a soproni kúria... Sopron... Megdrácul a soproni kúria...

### NYITRA.

Vasútdolgozók elmarása... Nyitra... Vasútdolgozók elmarása...

### PEST-PILIS-SOLT.

Ésük a föld ára... Pest-Pilis-Solt... Ésük a föld ára...

### KOMÁROM.

As új felvidéki görögkeleti... Komárom... As új felvidéki görögkeleti...

### MAROS-TORDA.

Maros-Tordavármegye... Maros-Torda... Maros-Tordavármegye...

### MARAMAROS.

Vizsgálat a huszti katonai... Maramaros... Vizsgálat a huszti katonai...

### HÁROMSZÉK.

Véres sorozás Kézdivásárhelyen... Háromszék... Véres sorozás Kézdivásárhelyen...

### JASZ-NAGY-KUN.

Turkeve város kérelme... Jász-Nagy-Kun... Turkeve város kérelme...

### NÓGRÁD.

Ellipták a községi bíró... Nógrád... Ellipták a községi bíró...

### SZABOLCS.

Meggyilkolt kereskedő... Szabolcs... Meggyilkolt kereskedő...

### TEMES.

A bukaresti kormány a temesvári... Temes... A bukaresti kormány a temesvári...

### UNG.

Egy szép asszony lelketlen... Ung... Egy szép asszony lelketlen...

### VAS.

Szombathelyen nem építettek... Vas... Szombathelyen nem építettek...

### ZALA.

Nagykanizsa város az államrendőrség... Zala... Nagykanizsa város az államrendőrség...

### TOLNA.

Főri lakodalmak Tolnában... Tolna... Főri lakodalmak Tolnában...

### SZATMÁR.

Alánkból elmosdított főszolgabírók... Szatmár... Alánkból elmosdított főszolgabírók...

### SOMEGY.

Somogyvármegye a tisztviselői... Somogy... Somogyvármegye a tisztviselői...

### SOPRON.

Megdrácul a soproni kúria... Sopron... Megdrácul a soproni kúria...

### NYITRA.

Vasútdolgozók elmarása... Nyitra... Vasútdolgozók elmarása...

### PEST-PILIS-SOLT.

Ésük a föld ára... Pest-Pilis-Solt... Ésük a föld ára...

### KOMÁROM.

As új felvidéki görögkeleti... Komárom... As új felvidéki görögkeleti...

### MAROS-TORDA.

Maros-Tordavármegye... Maros-Torda... Maros-Tordavármegye...

### MARAMAROS.

Vizsgálat a huszti katonai... Maramaros... Vizsgálat a huszti katonai...

### HÁROMSZÉK.

Véres sorozás Kézdivásárhelyen... Háromszék... Véres sorozás Kézdivásárhelyen...

### JASZ-NAGY-KUN.

Turkeve város kérelme... Jász-Nagy-Kun... Turkeve város kérelme...

### NÓGRÁD.

Ellipták a községi bíró... Nógrád... Ellipták a községi bíró...

### SZABOLCS.

Meggyilkolt kereskedő... Szabolcs... Meggyilkolt kereskedő...

### TEMES.

A bukaresti kormány a temesvári... Temes... A bukaresti kormány a temesvári...

### UNG.

Egy szép asszony lelketlen... Ung... Egy szép asszony lelketlen...

### VAS.

Szombathelyen nem építettek... Vas... Szombathelyen nem építettek...

### ZALA.

Nagykanizsa város az államrendőrség... Zala... Nagykanizsa város az államrendőrség...

### TOLNA.

Főri lakodalmak Tolnában... Tolna... Főri lakodalmak Tolnában...

### SZATMÁR.

Alánkból elmosdított főszolgabírók... Szatmár... Alánkból elmosdított főszolgabírók...

### SOMEGY.

Somogyvármegye a tisztviselői... Somogy... Somogyvármegye a tisztviselői...

### SOPRON.

Megdrácul a soproni kúria... Sopron... Megdrácul a soproni kúria...

### NYITRA.

Vasútdolgozók elmarása... Nyitra... Vasútdolgozók elmarása...

### PEST-PILIS-SOLT.

Ésük a föld ára... Pest-Pilis-Solt... Ésük a föld ára...

### KOMÁROM.

As új felvidéki görögkeleti... Komárom... As új felvidéki görögkeleti...

### MAROS-TORDA.

Maros-Tordavármegye... Maros-Torda... Maros-Tordavármegye...

### MARAMAROS.

Vizsgálat a huszti katonai... Maramaros... Vizsgálat a huszti katonai...

### HÁROMSZÉK.

Véres sorozás Kézdivásárhelyen... Háromszék... Véres sorozás Kézdivásárhelyen...

### JASZ-NAGY-KUN.

Turkeve város kérelme... Jász-Nagy-Kun... Turkeve város kérelme...

### NÓGRÁD.

Ellipták a községi bíró... Nógrád... Ellipták a községi bíró...

### SZABOLCS.

Meggyilkolt kereskedő... Szabolcs... Meggyilkolt kereskedő...

### TEMES.

A bukaresti kormány a temesvári... Temes... A bukaresti kormány a temesvári...

### UNG.

Egy szép asszony lelketlen... Ung... Egy szép asszony lelketlen...

### VAS.

Szombathelyen nem építettek... Vas... Szombathelyen nem építettek...

### ZALA.

Nagykanizsa város az államrendőrség... Zala... Nagykanizsa város az államrendőrség...

### TOLNA.

Főri lakodalmak Tolnában... Tolna... Főri lakodalmak Tolnában...

### SZATMÁR.

Alánkból elmosdított főszolgabírók... Szatmár... Alánkból elmosdított főszolgabírók...

### SOMEGY.

Somogyvármegye a tisztviselői... Somogy... Somogyvármegye a tisztviselői...

### SOPRON.

Megdrácul a soproni kúria... Sopron... Megdrácul a soproni kúria...

### NYITRA.

Vasútdolgozók elmarása... Nyitra... Vasútdolgozók elmarása...

### PEST-PILIS-SOLT.

Ésük a föld ára... Pest-Pilis-Solt... Ésük a föld ára...

### KOMÁROM.

As új felvidéki görögkeleti... Komárom... As új felvidéki görögkeleti...

### MAROS-TORDA.

Maros-Tordavármegye... Maros-Torda... Maros-Tordavármegye...

### MARAMAROS.

Vizsgálat a huszti katonai... Maramaros... Vizsgálat a huszti katonai...

### HÁROMSZÉK.

Véres sorozás Kézdivásárhelyen... Háromszék... Véres sorozás Kézdivásárhelyen...

### JASZ-NAGY-KUN.

Turkeve város kérelme... Jász-Nagy-Kun... Turkeve város kérelme...

## TÖRVÉNYJ

A politikai és egy... A politikai és egy... A politikai és egy...

A politikai és egy... A politikai és egy... A politikai és egy...

## A munkások

## PAIN-EXP



